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Wlassics şi Năseudenii.
„Ministrul culturei “ din Ţ0ra 

ungurésca e clar şi limpede că, aşa 
cum stau acjl lucrurile, nu póte fi 
decât nn tată forte vitreg ipentru 

.tóté institutele şi instituţiunile, cari 
an menirea de-a respândi în popor 
altă cultură, decât o voesce el.

Despre acésta vor fi fost de si
gur convinşi şi fraţii năseudenî în- 
nainte de surprisa, ce le-a făcut’o 
de anul nou d-1 Wlassics prin căl
carea volnică a statutelor gimnasiu- 
lui lor cu ocasiunea alegerei noului 
director.

Décá cu tote acestea a fost o 
surprindere durerósá pentru ei ames
tecul violent al ministrului de in
strucţiune publică, care nesocotind 
alegerea de director făcută după 
statute, a numit cu dela sine putere 
un alt director, causa este, că au 
trebuit sé resimţă cu amărăciune, că 
ministrul însu-şî lovesce în statutele 
aprobate de Majestatea Sa la 1888, 
despre carî bine scie, că nu s’au a- 
dus cu voia şi după dorinţa grăni
ţerilor proprietari ai fondurilor nă- 
séudene, ci li-au fost impuse de gu
vern.

Nu trebuia óre se se mire Nă
seudenii, că însu-şî guvernul, al că
nii a şef actual este fişpanul de odi- 
nioră Banffy, care a compus statu
tele din ceştiune în dauna interese
lor lor culturale naţionale, vine acum 
sé nesocotéscá şi sé calce acele sta
tute în modul cel mai brutal?

N’au crecjut, póte, Năseudenii, 
că respectul faţă cu ordinea legală 

/ a decăzut aşa de mult sub guver
nai actual, încât nici chiar nisce 
statute compuse de şeful lui nu se 
mai ţin în séma, deşi au primit clau- 
sala aprobărei din partea Majestăţii 
Sale. Ei bine, s’a întemplat şi acésta, 
căci nu de géba oposiţiunea ma
ghiară strigă pe tote cărările: nu 
vrem sé credem nimic lui Banffy!

Vom cjice înse, că Năseudenii

de mult păţiţi — pecatele lor! — cu 
Banffy, nu s’au răzimat pe omenia 
lui, ci pe aprobarea dată statutelor
de Majestatea Sa. Dér câte nu au^chiă şi distrugere.
fost aprobate, câte legi nu au fost 
sancţionate de Majestatea Sa şi cu 
tote acestea cum se respectézá, mai 
ales atunci, când e vorba de noi 
Românii, de limba şi de cultura 
nostră?

Póte că şi acéstá consideraţiă 
ar fi făcut, ca Românii năseudenî 
sé fie mai puţin surprinşi de actul 
brutal al ministrului Wlassics, décá 
n’ar fi fost sevîrşit sub nisce rapor
turi atât de respingétóre şi revol- 
tátóre.

Nu i-a fost destul d-lui Wlassics, 
că a resturnat alegerea ca director, 
întâmplată după totă ordinea legală, 
a conrectorului actual, care a con
dus mai de demult timp de 6 ani 
gimnasiul ca director ales, ér mai 
în urmă ca conrector aprópe 14 ani 
şi care prin eminenta sa calificaţiune 
şi prin hărnicia sa şi-a câştigat stima 
şi simpatia generală, dér a numit 
în locul lui pe un om fără califica- 
ţiunea recerută şi despre care opinia 
generală este, că nici nu s’a arătat 
vrednic prin purtarea s’a de pănă 
acuma de-a ocupa postul de direc
tor gimnasial.

Şi tote acestea le-a făcut mi
nistrul numai pentru-că acel favorit 
al seu este profesor de limba ma
ghiară la acel institut şi, preste a- 
césta, o creatură a creaturelor lui 
Banffy.

Ori doră adeveratul motiv al 
procederei volnice a ministrului de 
instrucţiune sé fie altul? Sé fi vrut 
el numai a-se folosi de ocasiune, ca 
se facă o spărtură şi în statutele ac
tuale ale administraţiunei fondurilor 
grăniţeresci, şi ast-fel sé zádárnicéscá 
ori-ce activitate a comisiunei, ce 
administrézá fondurile şcolare nă- 
séudene ?

Atunci cu atât mai réu, cu ătât

mai mult trebue se îndoiască stra- 
jile Românii năseudenî în taţa peri- 
culului, ce-i ameninţă cu totala anar-

Dér ni-se spune, că vor bate 
érăşi drumul la Pesta, vor merge 
chiar la Banffy, ca sé remonstreze.

S’aşteptăm — sé vedem respun- 
sul ce’l vor primi.

Intr’aceea înse, fraţii noştri nă
seudenî, ar face bine sé cugete asu
pra înţelesului primei din cele „cjece 
poruncî“ ale naţionaliştilor germani, 
ce le-am publicat şi noi numai de 
cnrend, şi care tălmăcită pentru Ro
mâni ar fi urmátórea: „Sé erecţi 
în puterea de neînvins a poporului 
teu şi în aceea, că Românului nu
mai Românul îi póte ajuta!“

Toleranţă maghiară şi ruséscá.
(O  paralelă),

Alaltăeri am înregistrat vocea 
unui fruntaş al partidei poporale 
maghiare cu privire la situaţia na
ţionalităţilor în Ungaria. Acest frun
taş e de părere, că li-se face ne
dreptate naţionalităţilor şi că sunt 
persecutate de guvernele liberale 
maghiare. De aci nemulţumirea na
ţionalităţilor faţă cu puterea ma
ghiară. Impută guvernanţilor, că „fac 
cu forţa din cetátén tiran asupra ce- 
tăţ0nuluiw, că aruncă cu pietri asu
pra naţionalităţilor, fără de nici un 
motiv şi fără ca acelora sé li-se fi dat 
măcar ocasiunea de a-se folosi, ori 
de a abusa de libera lor voinţă. 
ţ)ice, în fine, că pănă când stările 
actuale vor dura, naţionalităţile se 
vor nelinişti, şi încheie cu cuvintele : 
„Mult ar mai trebui, pentru-ca starea na
ţionalităţilor din Ungaria, se fie atât de 
favorabilă, ca cea din Rusia şi Ro~ 
mânia“.

Nu numai unul dintre cetitorii 
unguri ai fóiei partidei poporale, 
unde a apărut acésta voce, va fi

fost nedumerit, de ce scriitorul arti- 
culului din cestiune Dr. Patássy a 
adus ca esemplu, pentru mai buna 
tractare a naţionalităţilor, tocmai pe 
Rusia.

Ei bine, amintitul cjiar li-ar face 
acestor cetitori un bun serviciu şi 
i-ar scóte de-odată din tote nedume
ririle lor, décá li-ar istorisi pe scurt 
următorele întâmplări, ce s’au pe
trecut într’un interval de ş0se luni 
în Ungaria, şi mai pe urmă în 
Rusia.

In vara anului 1898, ministrul 
unguresc de interne — care a stat 
la masă cu împeratul Wilhelm când 
acesta a ridicat vestitul toast, prea
mărind cavalerismul gintei maghiare 
şi progresul, ce l’a făcut Ungaria în 
cultură — acel ministru unguresc, 
4icem, a primit doué rugărî dela 
doué trupe teatrale române din Bu- 
curesci, ca sé le permită se dea câ- 
te-va representaţiuni în limba ro
mână în Braşov. După-ce le-a lă
sat sé aştepte mai multe septemâni 
înzadar, li-a refusat permisiunea cu 
motivarea, că autorităţile locale nu 
voesc sé concédá de a-se juca tea
tru român.

Noi cercetând caşul, ne-am con
vins tocmai de contrarul. Autorită
ţile comunale de aici au declarat 
petenţilor, cari s’au adresat mai în- 
tâiu la ele, că nu se opun, dér, după 
ordonanţele ministeriale esistente, 
permisiunea se póte lua numai dela 
ministru.

Şâse luni după acésta trupa ro
mână de operete, sub direcţia d-lui 
A. Alexandrescu din Bucurescî, merge 
la Chişineu în capitala Basarabiei, 
şi fără de nici o greutate primesce 
permisiunea de a da representaţiuni 
în teatrul imperial de acolo.

Nu seim, décá a fost de lipsă, 
ca directorul trupei sé cérá voie şi 
dela ministrul rusesc. Ruşii se bu
cură şi ei în grad însemnat de au- 
tonomiă comunală, şi dreptul autori
tăţilor locale nu se face ilusoriu

FOILETONUL „GAZ. TEANSW.

Dimitrie Bolintineanu.
Recensiune la cartea d-lui Carol Nagy întitulată: 

„Bolintinean Demeter költészete1*, Cluijiü 1898.

(6) — F i n e .  —

Acum las sé urineze caracterisarea 

generală a D-lui Nagy asupra epicei lui 

Bolintineanu:

„Bolintineanu ia fondul poesiilor sale 

narative de regulă de acolo, de unde îl 

află; îl ia din cronice romíné séu turcescl 

şi din diferite legende séu basme, ori din 

cercul poporului român, ori din cercul ace

lor popóre, între care a trăit în timpul 

esiliului séu. Obiectul poesiilor sale nara

tive chiar pentru isvórele multifarie, este 

variu. El iubesce obiectele cu conţinut se

rios, dér nu despreţuesce nici pe cele ve

sele. Cu deosebită prediiectiă prelucră o- 

biectele acelea, în cari învinge virtutea şi 

curagiul femeiesc.

„Poesiile sale narative în privinţa 

composiţiunei sunt de diferită valóre. Rar se 

póte împotrivi poetul înclinării sale celei

pré mari spre descrieri minuţiose. In nara

ţiunile sale cu obiecte orientale, cu obiecte, 

în sensul adevèrat al cuvântului, de ba

lade, în adevër se pierde acţiunea în păr

ţile lirice şi descriptive. Ca o scădere a 

sa trebue sé privim şi în însa-şl enararea 

acţiunei în momente mici şi mërunte. Fan

tasiei cetitorului rar îi dă de lucru, ér na

raţiunile, şi în general între producţiunile 

de ori-ce speţie ale artelor, precum sciut 

este, numai acele au efect permanent, cari 

nu spun totul, ci se îndestulesc cu câte-va 

trăsuri, şi completarea o reservă pentru 

noi, pentru lucrarea minţii şi a fantasiei 

nóstre.
„Fără îndoiélà, în privinţa acésta Le

gendele istorice şi Basmele sunt mai succese, 

decât Florile Bosfortdui. Chiar şi în privinţa 

formei şi esecutării Basmelor le compete 

întâietatea.

„In Legendele istorice poetul adese-orl 

nimeresce tonul demn de obiect, dér des

tule-ori nu se póte înălţa la acei sbor a- 

vêntat, ce cu tot dreptul aşteptăm la ase

menea obiecte14 (pg. 61—62).

IV.

Cu partea a patra (pg. 63—68) se în-

cheiă lucrarea d-lui Nagy. Ca încheiare 

partea acésta se ocupă cu limbagiul, stilul 

şi versifioaţiunea poetului, apoi cu valórea 

poesiei lui. Intrégâ partea acésta o putem 

schiţa în următorele:

Limbagiul lui Bolintineanu este plin 

de repetiţiunl. Poetul nu dispune de un 

tesaur mare de cuvinte. Pentru aceaaşl 

ideiă de multe-orl are numai câte-o espre- 

siune. Afară de acésta de multe-orl prelu

cră în poesiile sale aceleaşi idei cu ace

leaşi espresiunl. întrebuinţarea pré désà a 

suficselor diminutive, nu numai la substan

tive, ci şi la adiective, asemenea este o 

scădere a poetului (pg. 68).

Limbagiul lui Bolintineanu însë are 

şi părţi de merit. Acestea sunt: întrebuin

ţarea mai restrînsă şi mai moderată a cu

vintelor străine şi a neologismelor, precum 

şi întrebuinţarea corectă a formelor gra

maticale, în care privinţă întrece pe cei

lalţi contimporani ai sèi, chiar şi pe Ale

xandri (pg. 64).

Stilul lui de multe-orl este escepţio- 

nabil. Sintacsa lui este obositóre. Iubesce 

mult stilul periodic. E mare eróre între

buinţarea prea désá a unei anumitei figuri şi

metafore. Are multe comparări şi atribute, 

cari tot mereu le folosesce, şi are şi de a- 

celea, cari sunt prea comune, de tote di- 

lele. Poetul nu s’a ocupat mult cu forma, 

ér tipurile lui sunt mai mult ideale şi ne- 

hotărîte (pg. 65).

Versifioaţiunea la Bolintineanu este 

frumosă şi varie, în privinţa versurilor şi 

a rimelor este cel dintáiü între poeţii ro

mâni. Intrebuinţâză cu mare plăcere tro- 

cheii şi dactilii. Bimele sale sunt neescep- 

ţionabile (pg. 66).

Cu privire la valórea lui de poet, d-1 

Nagy 4ice, că Bolintineanu nici nu e ta

lent mare poetic şi nici sentimente ridi

cate pănă la pasiune nu are. Are multe 

idei împrumutate dela alţi poeţi. El a tra

dus mult, şi traducerile aceste au influinţat 

şi poesia originală. „Cel mai mare merit 

al séu este, că a tradus şi scris în timpuri 

de acelea, când nu putea conta la recunos- 

cinţă materială, a nutrit şi desvoltat în fiii 

naţiunei sale iubirea de patrie,.... a scos la 

lumină7 eroii îngropaţi în cronicele prăf0se 

ai Românilor şi adunând în versuri bas

mele române, rémase în popor, dér deja 

pornite spre perire, le-a salvat pe séma
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acolo în ţot momentul prin ameste
cul guvernului central în tote nimi
curile.

Ori cum ar fi fost înse, permi
siunea s’a dat şi Duminecă în 10/^2 
Ianuarie s’au jucat în Chişineu ope
retele naţionale „Boerul şi Ciobo- 
tarul“ şi „Nunta la Zaba“, ér re- 
presentaţia s’a terminat cu jocuri 
naţionale, precum, „Căluşerul“, „ Bă
tuta “ şi „Serbaw. Se raportézá, că 
la acésta representaţiune a fost lu
me atât de multă, cum de mult nu 
s’a vécjut în teatrul imperial de acolo. 
Intréga nobilime română din Basa
rabia a fost de faţă, şi când s’a ri
dicat cortina şi s’au arătat pe 
scenă costumele naţionale române 
în colorile lor fermecătore, uralele 
şi aplausele entusiastice nu mai 
voiau se ia sfîrşit. Guvernatorul Ba
sarabiei, Constantinovici, şî-a mani
festat deosebita sa mulţumire, chiă- 
mând în loja imperială pe directorul 
trupei şi felicitându-1 cu multă căl
dură.

Se mai anunţă dela Chişineu, 
că acéstá trupă română va da acolo 
încă cinci-spre-cjece representaţiuni 
şi că după aceea va merge la 
Odessa.

Aici la Braşov trupele române 
amintite cereau se li-se dea voie a 
da numai vre-o cinci representaţiuni 
şi în rugarea pentru permisiune, — 
ca se fiă delăturată ori-ce piedecă
— accentuaseră, că nu vor juca 
nici o piesă de caracter naţional ro
mânesc şi se mai provocată şi la fap- 
tu-1 că peste vară petrec aici mii de 
ospeţî veniţi mai toţi din România.

Cu tote acestea, ceea-ce a fost 
posibil în Rusia, nu s’a permis la noi 
în Transilvania, deşi doué din trei 
părţi ai locuitorilor ei sunt de naţio
nalitate română, ori mai bine 4is> 
nu s’a permis tocmai din causa a- 
césta.

Nu e de lipsă se mai continuăm 
paralela. Faptele citate sunt de ajuns, 
ca se ilustreze afirmările acelui fruu- 
taş al partidei poporale maghiare, 
pe basa cărora el conchide cu drept 
cuvent, că naţionalităţile din Un
garia au motive juste de a fi ne
liniştite ; sunt de-ajuns, ca se pună 
pe cetitor în posiţiă de-a face o ase
mănare între toleranţa Maghiarilor, 
cari se laudă a fi cei mai culţi şi 
liberali, şi între aceea a Ruşilor, 
ocăriţi din partea maghiară ca cei 
mai neculţi şi despotici.

Mişcarea macedonenă. Foia ofi-
9

cială rusescă scrie următorele cu privire la 

mişcarea din Macedonia: „In timpul din 

urmă sosesc scirl din diferite isvore, cari

posterităţii. Acelora aparţine el, cari lup- 

tându-se cu greutăţile începutului, şi pen

tru resultate mai puţine, pot conta la re- 

cuooscinţă mai mare“. (pg. 67).

*
* *

D-1 Nagy în apreţiarea activităţii po

etice a lui Bolintineanu ţine oalea mijlocie. 

D-sa nici nu-1 laudă prea tare, ca Densu- 

şanu*) şi Popescu**), dér nici contestézá 

ori-ce merit poetic, cum o face Nicolae 

Iorga***). D l Nagy este făgărăşan, acolo 

a crescut între Români, avú societate ro- 

mánéscá, aşa i-se dete ocasiune, ca să în

veţe bine şi românesce şi ca mai târziu să 

se ocupe şi cu literatura română. Şi-a pro

curat o frumosă bibliotecă cu opuri româ

nesc! şi cu multe studii străine, cari trac- 

tézá despre filologia románéscá; călători 

prin România, unde făcu cunoscinţe cu

*) Vedî „Cercetări Literare0 voi. II. 
pg. 288—356. „Istoria limbei şi literaturei 
române“. Ed. I pg. 244—248.

**) Vec}l „Viâţa şi operile lui Bolin- 
tineanu“ BucurescI 1876.

**') Vei! „Schiţe din istoria literatu
rei româneu voi. I I  pg. 8—60.

spun, că în Macedonia se pregătesce pen

tru primăvară isbucnirea unei revoluţiuni, 

în fruntea oăreia stau comitete formate în 

mai multe părţi din Peninsula-balcanică.

I Agenţii comitetelor şi plenipotenţiaţii lor 

cutrierâ oraşele şi satele din Macedonia şi 

provócá poporul la oposiţiune cu arma, în 

speranţa, că prin acésta vor sili pe guver 

nul turcesc, să le dea autonomiă“. Fóia ofi

cială ruséscá nu crede posibil, că acestor 

agenţi provocători le va succede a sămăna 

sîmburele revoluţiunei în mijlocul poporu

lui paclnic şi muncitor. Este basată presu

punerea, că guvernul otoman se va nisui 

din tote puterile, ca încet pe încetul să 

creeze în Macedonia stări, cari să corés- 

pundă raporturilor faptice ale poporaţiu- 

nei. Insă décá agitatorilor politici le va 

succede a provoca o mişcare revoluţionară, 

acésta nu va întâmpina de loc simpatii nici 

în Rusia, nici la celelalte puteri europene.

Cum mai stă compromisul?
Şansele compromisului dintre guvern 

şi partidele din oposiţiă, sunt asemenea cur

sului dela bursă : acjl cresc,, mâne scad.

Guvernul a trimis la Viena Dumineca 

trecută pe ministrul de finanţe Lukacs, des

pre care se susţine, că ar fi „persona gra- 

tissimaw la curte. Lukacs a fost în au

dienţă la Majestatea Sa, şi i-a raportat 

asupra situaţiunei. Foile din Peşta vestiră 

îndată, că s’a făcut lucru mare cu Lukacs, 

că monarchul l’ar fi designat ca „omul vii

torului*4, adecă ca urmaş al lui Banffy, că 

influenţa Tiszaiátilor s’ar fi dus pe copcă, 

şi câte şi mai câte combinaţiuni fantastice.

A doua di după reîntorcerea minis

trului de finanţe dela Viena, părerile în 

afacerea compromisului s’au schimbat ca prin 

farmec, şi acum aceleaşi foi constată, câ e

o absurditate a-se vorbi de pe acum despre 

retragerea iminentă a lui Banffy şi despre 

ocuparea fotoliului presidiului ministerial 

prin Lukacs. Din potrivă, faimosul com

promis este încă binişor departe de a-se 

realisa.

Dér cu ce s’a reîntors totu-şl Lukacs 

dela Viena? Fiind acolo vorba despre ga

ranţiile personale, ce le cere oposiţia ca 

preţ al votării indemnităţii deja actualului 

guvern, se фее, că Majestatea Sa ar fi de

cis, că în numele viitorului guvern nimeni 

nu póte da garanţii obligătore cu privire 

la reformele din viitor şi că ratificarea con- 

diţiunilor de pace privesc esclusiv pe par

tidele din parlament. *

Guvernamentalii fac us de acésta şi 

фс, că cestiunea garanţiilor pusă ast-fel, 

are valórea sancţiunei regale, ér oposi- 

ţionalii o numesc joc de cuvinte, cu care 

cei din tabăra lui Banffy vor să-i sparie 

şi să storcă dela ei o capitulare.

De sine înţeles, că situaţia acésta face, 

ca nervositatea politicilor maghiari din 

drépta şi din stânga să eréseá din ф  în ф. 

Li-s’a urît şi lor de atâta vorbă în pustiu.

mai mulţi bărbaţi literaţi ai noştri. Tot 

atâtea înprej urări acestea, cari îl iniţiară 

bine în frumseţile limbei nóstre românesc!; 

îl ajutară să cunoscă bine stările nóstre 

românesql şi raporturile nóstre literare şi 

culturale, cari tóté îl interesau cu ani în- 

nainte de acésta, ca profesor la scóla civilă 

din Făgăraş şi-l preocupă chiar şi ac}I ca 

profesor la academia comercială din Cluşift. 

Intre ast fel de împrejurări, d-1 Nagy si-a 

scris lucrarea cu multă pricepere — in li

teratura românescă — şi cu mult studiu în 

cunóscerea lui Bolintineanu. D-1 Nagy, pre

cum ne dovedesce lucrarea d-sale, a cunos

cut literatura referitóre la Bolintineanu. 

Din acésta bine a văc^ut, ce este esagerat 

atât pentru, cât şi contra poetului, de aceea 

densul a luat calea de mijloc. Tractarea 

d-sale dela început şi pănă în capăt este 

interesantă şi plină de plăcere. Tot ce este 

în ea, e sincer şi fără nici o ideiă reservată, 

şi deşi are mai multe scăderi, pe cari tóté 

le-am arătat, lucrarea d-lui Nagy este 

demnă de totă lauda şi reounoscinţa.

Prof. Ioan Raţiu.

In fine totuşi se va alege ceva. Com

promisul ori va succede, ori se va com

promite.

Decadenţa Ardealului şi Ungariei.
Piarul maghiar „Budapesti Hirlapa a 

publicat în doi numeri ai săi mai recenţi 

doi articuli, în care arată cum în deceniile 

din urmă a început să decadă Ardealul şi 

Ungaria, atât sub raportul numeric al po- 

poraţiunei, cât şi în ceea-ce privesce sta

rea economică materială.

In primul articul întitulat „decadenţa 

Ardealuluia fóia unguréscá (Jice, că starea 

economică a Ardealului na póte fi de loc 

invidiată. Se zidesc, ce-i drept, casarme, 

case comitatense strălucite şi scoli, se spo

resc slujbaşii, însă starea poporaţiunei se 

îmbunătătesce forte puţin, ba în asămănare 

cu cea din Ungaria dă hotărît în dărăt. O 

abatere strigătore esistă între alegătorii 

cercurilor electorale din Ungaria şi Ardeal, 

care cere grabnică lecuire şi care îşi află 

esplicarea în prea domola desvoltarea eco

nomică şi în sporirea neînsemnată a po

poraţiunei.

In anii 40 Ardeiul număra — după 

Fényes — circa 1 milion 700 mii suflete, 

ér Ungaria 9l/2 milióne. La 1890 Ardealul 

abia presinta mai mult ca 2V4 milióne su

flete, şi între anii 1870 şi 1890 poporaţiu- 

nea lui abia a crescut cu 100 mii suflete. 

Pe lângă tótá sporirea birocriţiei şi cu 

totă impopularea oraşelor cu elemente din 

provincie, centrele comerciului şi industriei 

arată numai o crescere neînsemnată. Dela 

1850 pănă la 1890, adecă în timp de 40 

de ani, Braşovul, de pildă, a sporit numai 

cu 9000, Sibiiul şi Têrgul-Mureşului numai 

cu câte 5000 ; escepţiune face Cluşiul a 

cărui număr s’a duplicat, însă şi aici între 

1880— 1890 sporirea a slăbit.

Economia câmpului şi industria mică 

a Ardélului de-asemenea simte, şi parte» 

decădută a proprietarilor de mijloc umple 

posturile de funcţionari, ajutându-şi astfel. 

Ţăranul? El nu emigreză, ci năcăjesce mai 

departe, de cum-va nu-i seceră pelagra şi 

alte rele.
Articulul arată apoi asupra numărului: 

mare de institute de credit, cari arată 

stagnarea Ardealului. In 1897 erau 342 

astfel de institute; dintre acestea 236 sunt 

însoţiri, cu cerc de competenţă forte res- 

trîns. Capitalul fundamental al institutelor 

e de 17 milióne, câştigul ceva peste 2 mi

lióne. Nu aşa însă stă lucrul în partea ţării 

dintre Murăş şi Tisza (comitatele Arad, 

Cianad, Timiş, Torontal şi Caraş-Severin). 

A id funcţionâză 285 institute de credit cu 

un capital de 25 milióne şi cu profit de 

2‘/2 milióne. Situaţia ar apare şi mai rea, 

décá am compara Ardealul cu ţinuturile de 

peste Dunăre şi cu cele dintre Tisza şi 

Dunăre...

In al doilea articul intitulat „(Slăbirea 

naţiuneiu, fóia unguréscá arată, că în 

adevăr Ungaria dă îndărăt în privinţa nu

mărului poporaţkmei. Pentru sprijinirea 

acestei afirmaţiunl „Bud. Hirp“ se provocă 

la datele publicate în oficiósa ^Kg. Szemleu 

în care un statistician ungur compară si- 

tuaţiunea Ungariei din punct de vedere al 

nascerilor, deceselor şi a sporii poporaţiu

nei cu cea din Austria, şi ajunge la resul- 

tatul, că într’adevăr Ungaria dă îndărăt.

Intre anii 1891 — 96 căsătoriile în Un

garia s’au redus în mod surprinzător ; dim

potrivă, peste Leitha au sporit. O scădere 

îngrijitore se observă în Ungaria la nas- 

cerl. Pe când in deceniul trecut tot la 1000 

suflete se veniau 44*2 nasceri, în 1896 s’au 

constatat la 1000 suflete numai 40*2 nasceri. 

In Austria dimpotrivă domnesce o direcţie 

contrară celei din Ungaria. Asemenea ca

şurile de morte nu scad în Ungaria atât 

de tare, ca în Austria. In tote direcţiunile 

aşa-d0r Ungaria stă îndărătul Austriei.

In tote acestea fóia unguréscá vede

o decadenţă sub tote raporturile, care décá 

nu se va îndrepta, „naţiunea4* se va pră

pădi, căci se vor sgudui şi nimici basele, 

pe cari ea şl-a edificat visurile la o viitóre 

mărire.

Slăbesce, (}éu, „naţiunea*4 tocmai acum, 

când se află la apogeul puterii. Dér ce va

fi atunci, când pote 3©rţii ei se- vor schimba 

spre rău ? La asta ar trebui să se gân- 

d^scă şoviiHştn mari şi mief, în loc de a 

făuri arme tot mai nouă de nimicire în 

contra popotelor nemaghiare. Seu d6ră 

cred „patrioţii", că prin politica imorală a 

desnaţionalisării,. se vor întări ei, şi ne vor 

slăbi pe no i; că prin aceea, că poporul 

este adus la sapă de lemn prin' grelele 

sarcini insuportabile aruncate asupra lui, 

prin corupţiunl şi siluiri, se va clădi sta

tul lor „naţional unitaru, la care vis£zâ? 

Ferăscă Dumnezeu.

SCIRILE DILEL
20 Ianuarie v:

0 statistică a studentilor universi- 
tari români. In partea din urmă c rapor

tului societăţii de lectură „Petru Maior*4, 

despre care vorbim la ait Ioc al numărului 

nostru de ac|I, se află şi o interesantă sta

tistică cu privire la studenţii români din 

Transilvania, Bănat şi Ţâra unguréscá, cari 

au fost înscrişi la universităţi şi academii 

superióre în anul şcolar 1897—98. După acéstá 

statistică au fost înscrişi la universitatea 

din Budapesta: 15 la facultatea teologică, 

116 jură, 25 medicină, 16 filosofiă, 9 tech- 

nică şi 1 farmaciă. Total: 182 studenţi ordi

nari. La universitatea din Cluşiu: 6‘̂  jura

6 filosofiă, 22 medicină, 3 farmaciă. Total’. 

94. La academia juridică din Oradea-mare 

51; la academia juridică din Sigetul Mar- 

maţiei 16; la acad. juridică din Dobriiin 

11; la acad. iuridică din Pojun 4; la cea 

din Eperjes 3; la academia de belearte 

din Budapesta 2; la academia comercială 

din Budapesta 3; la academia montanis- 

nistică silvanală din Şemniţî : 6 montanistieă 

şi 3 silvanistică; la academia agronomică 

din M. O-Vâr: 3. Apoi la uuiversitatea din 

Viena 18, la cea din Graz 11, la cea din 

Cernăuţi 6 ; la academia montană din Leo- 

ben 5; la universiteta din Praga 2 ; la uni

versitatea din Lipsea 6, la cea din München

5 şi la cea din Stuttgart 2. Cu totul au 

fost înscrişi în anul şcolar amintit 435 stu

denţi universitari români dela noi. Aceştia se 
împart astfel: 19 la teologie, 272 la jură, 

65 medicină, 29 filosof'ă, 20 technică, 4 

farmaciă, 3 belearte, 1 camerale, 11 inon- 

tanistică, 5 silvicultură, 3 agronomiă, şi 3 

comerciale. Décá s’ar socoti însă ş: ‘vo

luntarii şi rigorosanţii, numărul minimal al 

studenţilor români dela şcolele mai înalte 

s’ar urca la 500.

Alegerile pentru camera de co- 
merciu şi industriâ din Braşov se vor 
face în 8 Febr. n. c. dela 9 óre dim. pănă 

la 4 óre d. a. în tote cercurile. Anume, 

pentru cetatea Braşov sunt a se alege câte

16 membrii esterni în classa comercială şi 

industrială, pentru cercul superior al co

mitatului Braşov câte un membru, pentru 

oercul inferior 2 membri în classa indus

trială, ér pentru cercul Săcelelor câte un 

membru în classa comercială şi industrială. 

Pentru cercul I (cetatea Braşov) alegerea se 

va face în sala de şedinţe a magistratului; 

pentru cercul II (superior) în sala de şe

dinţe a comitatului; pentru cercul I I I  (in

ferior) în casa comunală din Feldiórá, ér 

pentru cercul IV  (Săcele) în casa comunală 

din Satulung. Aleşi pot fi acei comercianţi 

şi industriaşi, cari în catolog sunt îns?m- 

naţi, că portă comerciü ori industriă de 

trei ani, ér alegători aceia, cari de un an 

portă de sine stătător neguţătoria şi sunt 

introduşi în catalogul alegătorilor. Aceste 

catalóge se pot vede la preşedinţii respec

tivelor subcomisiunl de alegere.

Visitele regelui Carol. Foile sér- 

bescl şi bulgare răspândiseră scirea, că re

gele României va reintórce înainte de PascI 

visitele ce i-le-au făcut regele Serbiei şi 

principele Bulgariei. Scirea acésta — după 

cum se asigură — nu corăspunde adevăru

lui. Regele Carol va merge pe la sfîrşitul 

lui Februarie îu Abbazia, unde va petrece 

cel mai puţin o lună, ér după acésta călă

torie nu s’a stabilit pănă acum alta.

Decorări. Regele Carol, în amintirea 

primirei, ce i s’a făcut în gara Cernăuţi 

cu ocasia călătoriei Sale în Rusia, a con*
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ferit următorele decoraţiunl: Baronului 

Bourguignon, guvernatorul Bucovinei, or

dinul „Steaua Româniiiu în gradul de mare- 

cruce; D-lor dr. I. G-. Sbirea, profesor uni

versitar, şi baron Kochanowsky, primarul 

oraşului Cernăuţi, ordinul „Steaua Românieiu 

în gradul de comandor; D lui dr. Aleo- 

sandru baron Hormuzachi şi părintelui D. 

Brăileanu, crucea de oficer a „Stelei Rotnâ- 

meiu. Se observă, că baronul N. Mustaţă, 

care a declarat Regelui, că nu scie vorbi 

românesce, între cei decoraţi lipsesce.

Limba maghiară şi naţionalităţile.
Sub titlul acesta „Peşti Naplou primesce din 

Verşeţ soirea, că membrii municipali radicali 

sârbi în unire cu Germanii, au secerat o fru- 

mosă victorie în favorul îndreptăţirii limbei 

sârbesc! şi germane. Ei adecă au făcut pro

punerea, ca tote resolnţiunile, ce le dă ofi

ciul comunal, să fiă redactate nu numai în 

limba maghiară, ci şi în limba sârbdscă şi 

gtrmanâ. Representanţii comunei Verşeţ au 

fost în contra acestei drepte propuneri, 

însă — diee cu durere „P. N.“ — „inimicii 

limbei maghiarett fiind în majoritate, adu

narea a decis, să aplice doi traducători, 

unul pentru limba sârbâscă, altul pentru 

\\mba, germană, cari pe lângă decisiunile 

redactate unguresce, să alăture textul lor 

şi în cele două limbi. Dela traducători se 

cere să fiă absolvat patru clase gimnasiale.

— Etă un esemplu demn de imitat.

•J* Eufrosina baronesâ Hormuzachi.
Sâmbăta trecută a încetat din viaţă, în 

castelul nepotului său Dr. lancu cav. de 

Flondor din Storojineţ, Eufrosina baronesâ 

Hormuzachi. Defuncta văduvă a fost soţia 

lui George bar. Hormuzachi şi mama de

putatului din camera din Viena, d-1 Eudo- 

xiu Hormuzachi. N’a fost întreprindere na

ţională, la care defuncta să nu fi partici

pat cu sfatul şi cu ajutorul său material, 

înmormântarea s’a făcut Luni în Cernăuţi.

Armă nouă. Se confirmă soirea, că 

în arsenalul din Spandau se pregătesce o 

nouă puşcă peutrn infanteria germană. Se 

фее, că împăratul Wilhelm urmăresce cu 

mare atenţiune lucrările din arsenal.

Nenorocire prin foc. In Ciula-mare, 

comit. Hunedorei, a ars în săptămâna tre

cută grajdul ţăranului Iosif Tira, preţuit cu 

20 fi. Cei doi copii ai săi, un băiat de 6 

ani şi o fetiţă de 4 ani, au fost apr’ns foc 

în grajd. Când ţăranul, după încetarea fo

cului, a strîn5» lemnele arse, afla în grajd 

cada vrele celor doi copii ai săi. Nimeni nu 

sciea, oâ copiii au fost în grajd.

O statistică curiosă. ţ)iarul „Droits 

de ’1 Homeu din Paris asigură, că se află 

acolo un om, care a avut pacienţă şi timp 

de ajuns, spre a compune o statistioă cu

riosă a afacerii Dreyfuss. El a numărat 

adecă, că din Iulie 1897 pănă la Bl Dec.

1898 numele căpitanului Dreyfuss s’a ti

părit în foile parisiane de 9,742,638 de 

ori. După Dreyfuss urmeză numele lui Pi- 

quart cu 2,923,613, al generalului Mercier 

cu 1,413,620, numele lui Zola cu 1,217,623, 

al generalului Pellieux cu 714,320 nu

miri etc.

Un copil-minune. Din New-York se 

ecrie, că lumea din acel mare oraş ameri

can alergă cu miile să asculte predicele unui 

copil mulat cu numele Dennis Lawrence, 

care n’are decât versta de 6 ani. Mititelul 

apostol vestesce pretutindeni: „Aici cu pă

cătoşii, cari vor să se înt6ro&“. pilele tre

cute acest copil-minune a predicat în asis

tenţa a 3000 de omeni într’o biserică. La 

Început făceau glume asupra copilului, însă 

-când acesta fără de şovăire răspundea la 

tot« întrebările, publicul adunat fu cuprins 

•de temere; femeile şi bărbaţii îngenun- 

chiară cu sutele dinaintea lui, care inspi

rat, predica în mod mişcător.

Probă de alarmă pentru foc. Ca să

ее încerce noul aparat de alarmă în tur nu 

sfatului, Sâmbătă în 4 Februarie n. c. după 

агшёф la 2 6re, se va da singalul de alar

mă cu bătăi schimbate. In cas când în 

acelaşi timp ar isbucni unde-va foc, alarma 

ee va da cu bătăi de clopot egale.

Representantul mormonilor. De
<câţî-va ani încoce nu s’a mai vorbit aprope

nimic despre mormoni. Acum însă următo- 

rea întâmplare a atras ârăşi atenţiunea lu

mii asupra lor. S’a întâmplat adecă, că te

ritoriul Utah a ales de representant al său 

pe Mr. Brigham Roberto la Congresul din 

Washington. Aoest Roberto este un surcel 

al vechilor mormoni, cari n’au renunţat 

încă la poligamie. El are trei femei, lucru, 

care după conceptul europenilor este o sar

cină prea grea. Congresul însă interc îce, 

ca între membrii lui să facă parte indivizi, 

oari trăesc în poligamie; va să 4i°& Ro

berto ar trebui să fie eschis. Pentru aşa ceva 

însă se recere 2/s p&rti din majoritate, âr 

Roberto aparţine partidei democratice. Sta- 

tele-Unite aşteptă cu mare curiositate re- 

solvarea acestei cestiuni.

Raportul societăţii „Petru Ma
ior” a studenţilor universitari români din 

Budapesta pe anul 1897—98 presentă mai 

multe momente remarcabile, din cari în

semnăm următorele:

Cu anul şcolar 1897—98, societatea 

a împlinit anul al 36-lea al esistenţei. Ea 

este singura societate, ce li-a mai rămas 

studenţilor universitari români în acestă 

ţâră. Mari servicii a adus şi aduce ea ti

nerilor noştri în ceea-ce privesce desvol- 

tarea în limba şi literatura naţională; du

rere însă că, după cum constată raportul, 

„sunt mulţi tineri, pe cari inima îi lasă să 

rămână nepăsători la o parte şi din deo

sebite considereţii, fără îndoelă forte con

damnabile, nici nu se înscriu ca membri, 

rămânând parte isolaţl, sóu chiar ínstréinán- 

du se în altfel de cercuri. Intradevăr, revoltă 

trebue să te cuprindă, când sci, că la unica 

societate a studenţilor universitari români 

din acâstă ţâră, abia sunt membri a treia parte 

din studenţii noştri din Budapeşta... Nu e 

mirare, că astfel de tineri, ajungând óméul 

cu posiţiă, nu mai sprijinesc nici alte so

cietăţi şi instituţiunY naţionaleu.

Cu totul în anul şcolar trecut au fost 

înscrişi la Universitatea din Budapesta 186 

studenţi români, ér decă la aceştia se mai 

adauge şi numărul rigorosanţilor şi volun

tarilor, se vin cu totul cel puţin 220. Şi 

totuşi, între membrii sociatăţii „Petru 

Maior" abia sunt înscrisi 59. Aparaţiunea 

acâsta cu drept cuvânt, 4ice raportul comi

tetului societăţii, ne pune pe gânduri. 

La apelul, ce adreseză acest comitet tine

rilor universitari români din Budapesta 

pentru a se înscrie ca membri ai societătii, 

ne alăturăm şi noi, şi cerem cu totă stă

ruinţa, ca tinerii să-şi tragă bine pe sămă 

ce fac, căsi décá acum nu se interesézá de 

singurul lor focular de cultură naţională, 

apoi ce putem aştepta dela ei în viitor? 

Părinţii şi patronii lor ar avó datorinţa să 

ţină şi ei séma de acesta.

In alte privinţe societatea „Petru 

Maior“ merge bine şi nisuinţele ei sunt 

îndeajuns apreţiate şi spr’jinite de publicul 

român. In decursul anului a ţinut 29 şe

dinţe, în csrî s’au resolvat afacerile curente 

administrative, s’au declamat poe,sii şi s’au 

cetit mai multe lucrări de cuprins literar 

şi scienţific, asupra cărora s’au încins în 

tot-dóuna discuţiuni interesante. Corul so

cietăţii pe^4 voci bărbătescl, format înainte 

cu 2 ani, a dat frumóse dovedi de pro

gres. Societatea susţine şi un cabinet se

parat de lectură pentru onoraţionii româm 

din Budapesta. Biblioteca constă din 1609 

opuri (cu 459 mai multe ca în anul de mai 

înainte.) Fondul societăţii s’a sporit cu 

642 fl., ajungând la suma ţoală de 5900 fl.

S lin  C â m p ia .

Cercul Ormenişului, 25 Ian. n. 1899. 

On. Redacţiune! M’am hotărît a Vă 

comunica ceva şi din Câmpiă, căci văd, că 

de aici rare-orl transpiră câte ceva în publi

citate. Sciu însă, că cele ce am a vă co

munica, nu vă vor face bucună, ci mai mult 

întristare.

Cestiuni culturale, sociale şi naţionale, 

în favorul cărora vedem, că în alte părţi 

se manifestă un interes atât de frumos din 

partea inteligenţei n6stre şi chiar a popo

rului de rând, aici — par’ că ar fi farmec — 

nici preoţimea, nici puţina nâstră inteli

genţă română nu arată faţă de ele aprope

nici o animaţiă, ca şi cum nu ar avé tot 

Românul datorinţa sântă de-a contribui cu 

tot ce póte ajuta causa naţională.

Sunt câţi-va ani, de când s’a hotărît 

a se înfiinţa şi pentru Românii din aceste 

părţi un despărţământ al Asociaţiunei (al 

Mociului). Pe atunci nu esistă în aceste 

părţi nici o reuniune românâscă şi s’ar fi 

crecjut deci, că toţi Românii luminaţi din 

aceste părţi, cari pricep importanţa unei 

reuniuni, vor grăbi a îmbrăţişa cu căldură 

proiectatul despărţământ, decă nu altfel, 

cel puţin pentru a-şi salva în faţa opiniu- 

nei publice române demnitatea lor naţio

nală şi a da lumei dovedi, că nu le lip

sesce nici lor entusiasmul, ori cel puţin 

bunăvoinţa pentru causa culturală a popo

rului nostru. Dér pe lângă tote provocările 

repeţite ale comitetului central, proiectatul 

despărţământ al Mociului nici până aeft nu 

e constituit!

Să nu se credă, că doră aici nu ar fi 

inteligenţă română, ca şi în alte părţi; din 

contră, avem protopopi fruntaşi, avem 

preoţi absolvenţi de gimnasiu şi teologiă 

şi cu stare materială bună, într’o măsură, 

cum doră nici într’o parte a Ardealului nu 

se află mai mulţi; se află aici şi inteligenţă 

mirenă independentă, cum este un Bozac, 

un Dumbrava din Budatelec şi alţii, cari 

sunt proprietari de frunte între Români. 

Cu tote acestea, necum să fie vorba de 

vre-o iniţiativă, dér, după cum am arătot, 

chiar şi constituirea amintitului despărţă

mânt al Asociaţiunei stagnézá de ani de 

efile, spre dauna şi ruşinea nostră a tutu

ror. Atâta nepăsare şi indiferentism ca în 

Câmpiă — cu multă durere trebue s’o spun

— nu cred să se afle nici într’o parte a 

Românilor.

Aceeaşi lipsă de interes, ca şi faţă 

de despărţământul Asociaţiunei, se mani

festă faţă de noul despărţământ al Reuniu- 

nei învăţătorilor. La adunarea din tómna 

anului trecut, după cum aud, abia s’au 

presentat vre-o 10 învăţători, ér dintre 

preoţii din alte comune nici unul. De vre-o 

încuragiare, ori povăţuire din partea frun

taşilor mireni, nici vorbă, măcar că bieţii 

învăţători ar ave mare lipsă de aşa ceva.

Pe terenul politic şi administrativ, 

desoluţiunea şi decadenţa între Românii 

din Câmpiă e vrednică de plâns. Etă o 

mică probă :

In 24 Ianuarie st. n. s’au făcut în 

comuna Şopter alegérile municipale pentru 

cercul Ormenişului de Câmpiă. Intre 11 

membri, ce erau a se alege, au vîrît „domnii“ 

şi pe un „Românu cu numele Angel Miklós 

din St.-Mihaiü. Românii ce au făcut? — 

Au rămas pe-acasă; abia s'a înfăţişat la 

alegere preotul loan Hossu din Milaş şi 

Andreiü Voda din Ormeniş. Alegători ro

mâni din celelalte comune n’au mers la 

alegere, decât argaţii ocârmuitorilor, pre

cum notari, juc Î comuüall şi alţi „róde óseK. 

Astfel, cei doi preoţi amintiţi, văcjendu-se 

singuri, au încercat, ca măcar 4—5 Români 

se priméscá „domniiu în listele lor, spu- 

nându-le, că după dreptate s’ar cuveni cel 

puţin trei din patru părţi să fie Români. 

Dér „domnii44, în fanatismul şi şovinismul 

lor, nu vor să scie nimic de protestele preo

ţilor noştri. Preotul Hossu făcu pentru ai 

săi alegători 7 — 8 bilete, vîrînd vre-o 4 

Români şi votară, — precum 4̂ se d-nul 

Hossu — numai ca să vadă „domniiu, că 

ascultă poporul şi de preoţii săi. D-1 preot 

Voda însă, indignat de acéstá stare a lu

crului, cam pe la 2 őre p. m. se duse cu 

ai săi acasă, fără a vota vre-un Român, 

afară doră de un fost învăţător, pe care 

aud, că l’ar fi citat după amé4í să se în

făţişeze, şi care fiind <̂ iler cu 80 cr. la can

celaria fisolgăbirăului din Ormeniş, îl duc 

unde vréu stăpânii săi.

Decă preoţii noştri s’ar fi înfăţişat la 

alegere numai cu câte 2—3 alegători, Ro

mânii ar fi reuşit, cum ar fi voit. Dér tre

bue să recunoscă Românii din Câmpiă, că 

cele mai multe rele îi ajung din indiferen

tismul preoţimei şi a celorlalţi fruntaşi cu 

carte ai lor.

Se nasce acum întrebarea: ore în faţa 

acestor constatări, care póte fi titlul de 

merit al preoţilor din Câmpiă faţă de mai 

marii lor bisericescl ? Şi care e titlul de

stimă al fruntaşilor români din Câmpiă 

faţă de opiniunea publică română?...

Călătorul.

Oare de sémá şi mulţâmitâ publică.
B raşov, 16 Ianuarie v. 1899.

Prin acesta constatăm, că din inci

dentul petrecerii dela anul nou, arangiate 

de Reuniunea femeilor române pentru aju

torarea văduvelor sărace din Braşov şi 

Săcele, s’a încassat suma de 325 fl. 91 cr. 

şi s’a spesat 204 fl. 36 cr.

Venitul curat rémas pe séma fondului 

Reuniunii e de 127 fl. S ă  cr.

Sujprasohiri s’au dat din partea urmă

torilor binefăcători:

Filial a-Al bina 25 fl., Elena A. Popo- 

vici, Zoe Conţescu, câte 10 fl., Petru Ne

meş, Fraţii Ioanides, Fraţii Simay, G. B. 

Popp, Iuliu Popp, Maria Sassu şiVolumnia 

Gabrielescu (Brăila), Nic. Grama (BucurescI) 

câte 5 fl., Elena Mocan, Schütz, loan Bur- 

duloiu, câte 4 fl.

Fraţii Mihalovits, Olga PopovicI, Elena 

Safrano, Baronesa Karais, Maria Baiulescu, 

G. Nica, Dr. I. Meţian (Zârneşti), G. Chelar, 

Weber, G. Jekim, câte 3 fl.

Eleftera Safrano, I. Socaciu, N. Bog

dan, Emilia Sanciali, N. Puican, N. Şuştai,

I. Bodeanu (Săcele), Gr. Birea, Theis et 

Márton, Spuderca lancu, I. Zorea (Vlă- 

denl), Elena Voina, Dr. I. Bunea, Sim. 

Damin, Maria Stănescu, Timoteiü PopovicI 

câte 2 fl.

G. M. Zănescu, Dr. Papp Arpad, Ca- 

tinca Bârseanu, Elena Dr. Blaga, Maria 

PopovicI, Zoe Petric, Elvira Navrea, Oc- 

tavia Mazuchi, George Şerban, Cornelia 

Macaveiu, Farkas M., Subcol. Milios, loan 

Săbădeanu, Locot Boda şi Petru Ciorogar 

câte 1 fl. Maior Csernokrak, P. Popp, stud. 

Stănescu câte 50 cr.

Esprimăm tuturora deosebită mulţă-

mită.

Tot la acest loc rugăm pe St. domni 

membri ai comitetului arangiator, să pri

méscá mulţămita şi recunoscinţa nostră pen

tru concursul preţios oferit.

Pentru comitetul Reuniunii:

Maria Popea, Dr. los. Blaga, 
presidentă. secretar.

l i l t e r a t u r ă *

Dietetica poporală, scrisă cu deosebită 

consideraţiune la modul de veţuire a ţă

ranului român, sorisă de d-1 Simeon Stoica, 

medic pensionat. Carte tipărită cu ajutorul 

Asociaţiunei transilvane, având în text un 

număr mare de ilustraţiuul. E o bună şi 

preţiosă călăuză pentru ţăran, ca şi pentru 

ori-ce familie, arătându-i cum să-şi păz$scă 

sănătatea, cum să se hrănâscă, cum să 

trăâscă şi de ce să se ferescă pentru a se 

putâ bucura de-o viâţă veselă şi îndelun

gată. Se p6te procura şi dela Tipografia 

„A. Mureşianu.
*

Troparul Botezului Domnului „In !or- 
dan“, compus pe motive de ale cânt. bis. 
pentru cor de bărbaţi; „Foîe verde de tri- 
foiM şi „Tot ţi-am (jis mândrou, cântece po
porale lucrate pentru cor de bărbaţi (4 
voci) au apărut hectografiate pe hârtie mi
nisterială şi se pot căpăta la autorul Timo~ 
tei Povovicî, prof. de musică în Braşov (str. 
Hirscher 28) cu preţul de 30 cr. de esem- 
plar, plus 3 cr. porto.

ULTIME SCIKI.
Sofia, 31 Ianuarie. Principesa 

Bulgariei, Maria Luiza de Parma, a 
doua 4i după ce a dat nascere unei 
prinţese, a murit.

NECROLOG. Domna Marina G. Mi

toc, Domnul Nicolae G. Mitoc, soţie, fiu, 

precum şi jalnica familie, au durerea de & 

face cunoscut încetarea din viaţă a prea 

iubitului lor George Mitoc, decedat în 

4iua de 19 Ianuarie 1899, ora 10 sera, în 

etate de 85 ani, şi rogă pe toţi cunoscuţii 

să binevoiască a asista la serviciul fune

bru, care va avă loc Joi 21 1. c., 6rele 2

d. m. în biserica sf. Nicolae din Prund, 

Braşov.
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C
ĂLINDARUL^ 

PLUGARULUI
pe anu 1899 se pote procura

dela Tipografia A. Mureşianu din Braşov,
cu preţul de 25 cr. (cu posta 30 cr.)

(Vendetorii primesc rabatul cuvenit)

Noul călindar, întocmit anume pentru tre

buinţele poporului nostru — înafară de 

partea calenderistică, cu târgurile, semnele 

timpului, diferite poveţe economice pentru 

fiă-care lună şi alte multe, — cuprinde 

încă un bogat material cu articulî preţioşi 

din sfera plugăritului, grădinăritului, a eco

nomiei de vite, a economiei casnice etc.; 

apoi din istoria lumii, poesii de dragoste, 

eroice şi glumeţe de cei mai renumiţi scri

itori ai noştri; articulî şi poveţe pentru 

păstrarea sănetăţii şi averii etc. La fine 

nrmeză diverse, glume şi anuţurl. Pe pa

gina primă se află portretul nemuritorului 

Simion Bărnuţiu, ér în text* o frumosă bio- 

grafiă a lui. Doritorii de-a avó acest că

lindar se se grăb0scă a şi-l procura mai 

de timpuriu, ca se nu pátéscá ca anul tre

cut, când ’mulţi şi-l’ar ii procurat, dér nu

mai aveau de unde, căci se vendu-se tote 

esemplarele.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu. 

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bu*»sa din Viena.
Din 31 Ianuarie 1899.

Renta ung. de aur 4% • • • • . 119.85 

Renta de oor6ne ung. 4%* • • • 97.95 

[mpr. căii. fer. ung. în aur 472% • 120.25 

Impr. căii fer. ung. in argint 4V2%. 100.40 

Oblig. căii. fer. ung. de ost, I. emis. 121.— 

Bonuri rurak ngare 4°/0 . . . .  95.75 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—

Impr. ungi cu p r e m i i ....................160.75

LosurI pentru reţ?. Tisei şi Seghedin . J 39. —

Renta de argint austr...................... 101.55

Renta de hârtie austr....................... 101.30

Renta de aur austr. . . . . . .  î 20.05

Losurl din 1860 ................................. —

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 938.— 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 359.75 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 360.90

N ap o le o n d o rI........................  9 55

Mărci imperiale germane . . . . 58 95

London v is ta .................................. 120.45

Paris vista .......................................47.80

Rente de corone austr. 4°/0 . . . 102/20 

Note ita lie n e ................................. 44-45

S ! ! ITe mai audit!!
P
s

l O t  obiecte splendide ou I I .  9 .2 0 .

1 Ciasormc aurit cu garanţă de 3 ani.

1 lanţ aurit. 

1 etui de ţi oare.

1 oglinda fină de toaletă în etui.
1 notes legat în pânză engl.

1 garnitură de butonî prima Double 
aur.

1 pârechiă cercei din prima Double 
aur cu p^-tn imib.

1 garnitură de scris.

1 săpun parfumat.

[if 22 condee pachetate original.

P 25 coli hârtie fină.
M 50 obiecte trebuinciose la gospodărie 

Aceste 191 obiecte lifereză nu- 
Ijfl mai cu fl. 2 20 (un ciasornic singur 
m valoreză atât) C asa  e lv e ţ ia n ă  de 

Export:

H. Scheuer, Krakau.
losefsgasse 46.

Î
Ce nu convine se primesce îndgret.

480,1—10.

Curbul pieţei Braşov.
Din 1 Februarie 1899.

Bancnota rom. Oump. 9.46 Vend. 9.49

Argint roman. Cump. 

Napoleond’orl. Cump. 

G-albeni Cump.

Ruble RusescI Cump. 

M&rcl germane Cump. 

Lire turcescl Cump.

9.42 Vend. 9.46 

9.52 Vend. 9.55 

5.63 Véna. 5.66 

127.— Vênd. 128.- 

58.50 Vênd. — - , 

10.70 Vend. —

Sens. fonc. Albina 5% 101.— V^nd. 102.-

S’a sfîrşit cu tuşea!
Cel mai bun mijloc de casă snnt

Bombone de cepă
veritabile ale lui

O  s c a r  T i e t z e ,
care au efect grabnic contra tusei, ră- 
guşefei, flegmoi etc. Numai pregătirea 
specială a bombonelor mele asigură efec
tul. Fiă-care observe numele Oscar 
Tietze şi marca cepei, de-ore-ce 
există imitaţii stricăciose.

SW* In pachete â 20 şi 40 cr.

ZDepot principal:

F. Rrizan farmacist, Kremsier.

Deposit în Braşov şi în cele mai multe 
Farmacii, Droguerii şi Băcănii din Ausiro*
Ungaria. ’ 473,1-20.

Preparatele de maltă pentru debili şi bolnavi
ale lui Johann Holf.

Beutură sânătosă de maltă
a lui Jo lia  im  IIoIT.

Un mijloc de întărire la slăbiciune, 

la funcţiunea neregulată a organelor sto

macului, peptului şi forte aprobat la re- 

covalesoenţî.

Preţul unei sticle 75 cr., 5 sticle 

franco 3 fl. 75 cr.

Mai mult de 10 ani cumper dela 
D-ta bere de maltă, cum şi celelalte pre
parate de maltă. Singurul mijloc, care 
au însSnâtoşat pe consorta mea. Vâ rog 
ami mai trinrte.

Boger, Viena Hofmiihlgasse,

Estract de maltă condensat
a lui «foliann llo ir .

Mijloc de vindecare pentru bolele 

plămânilor, catar la gâtleş, tuse înve

chită. De recomandat cu deosebire ca 

medicameut pentru copii bolnavi de or

ganele respiraţiei. Este plăcut de luat.

Preţul unei sticle 1 fl., 5 sticle 

franco 5 fl.

Ciocolată de maltă pentru sănătate
a lui «foliann Iftoff.

Probată ca mijloc vindecător la slă

biciuni, anemie, nervositate, insomnie, 

lipsă de apetit. Are gust bun, este forte 

hrănitore şi are efect bun la copiii slăbiţi.

Preţul unui pachet 1 fl.

Preparatele de maltă al D tale sunt 
adevârat medicamente bune şi întăritore. 
Vă rog ami trimite erăşi 5 litre Estract 
de maltă condensat, un KJgr. Chocoladă 
de maltă, duzină bombone de maltă 
pentru pept.

G. Fischer maior, Oradea-mare.

Ciocolata de maltă este forte esce- 

lentă. Eu am ordonat acestă ciocolată 

la dureri cronice de stomac, gălbinare, 

cn bun succes.

Dl*. Nicolei medio în Triebel.

Bombone de maltă pentru piept
a lui Joliann Ilo ir .

Mijloc vindecător pentru tuse, ră- 

guşală, flegmă, cu deosebire ia catar 
bronchial. Aceste bombone se pot lua 

după plăcere, fără a împedeca mistuirea.

In cutie â 10 cr., şi pachete â 

30 cr.

De minune m’am vindecat de tuse 
cu întrebuinţarea bombonelor de maltă.

v. Zedlitz-Neukircli, "Waldenburg.

Bombcnele D-tale are efect esceient 
la suferinţele de tuse şi astJamă ale ne
vestei mele.

Buscll, paroch, "Weischiitz.

X  ----------- --- --------------- j  ~  - — ------------------------7 -------  ------  I / l '  • A '

Depositul general pentru U ngaria : ApotCCîl J O S  I f  Va  T O P O  k j  BlldclpGSt, Kîriily-lltCZă 12.
P ro sp ecte  eu p re ţu r i curente g ra tis  şi fran co .

g K K X y O Q Q O O a O O Q G t X 3 G Q G O O a a & O Q i} O O Q ( ? \

* ABONAMENTE
I A  K

H  „GAZETA TRANSILVANIEI" g
Preţul abonamentului este: ^

Pentru Austr o-Ungar ia:
Pe trei lun i........................................... 3 £1. — 
Pe şese l uni . . . . . . . . . .  t> ii. — ^

Pe un a n ...........................................12 ti. — jjîf

Pentru România şi străinătate: g
Pe trei lunî................................................ 10 ir. 

w ............... Pe şese l u n i ...........................................  20 ir. j£ 
Q ............... Pe un an .............................   40 fr.

x

8  Â kaas iits  la numerele eu data ie  Dum ineci,.

X  Pentru Austro-Ungaria:
X  Pe a n .................................................... ...t  ti, -

Pe şese lu n i................... , 1 fi. ~
Pe trei l u n i ...........................................  50 cr.

^  Pentru România şi străinătate:
S  Pe a n  8 franci. 5
S  Pe şese lu n i 4 franci. f l  
O  P® trei lu n î   . 2 franci. f i

'w Abonamentele se fac m ai uşor  şi m a i  repede prin w
mandate postate. ^

x  Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă
a srcie adresa lămurit şi a arata şi posta ultimă. X

X  Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei". g

Sosirea $1 Aleeam  trenorilor U stat m  e i. în M m
Valab il din I  Octomvre st. n. i§9 § .

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la liraşov:

I. Trenul de persóne 1* 8 óre dim.

II. Tr. aooel. pp^te Oiuşiu Ia 2 ó. 9 m. p. m. 

LIL Trenul m’xt la 10 óre 25 min. sóra

Dela Bueuresci la Braşov:
L Tr^uul mixt, oare circulă numai Vinerea 

dela Prede*!, la 5 ore 20 min. dim.

II. Trenul aooel. \ú 2 óre 18 min. p. m. 

II. Trenul mixt, lti 5 őrs 20 rrin. p. lq. 

[V. T’enul dQ pers., la 9 óre 8 min. séra.

Dela Kezdi-Oşoi heiu la liraşov:

I. Trenul de persone 1« 8 óre 25 cn. d., 

(dre le^ărura în St.-GeorgI ou Ciuc- 

Sz-eroa şi Uioo*Gyiu'es).

I. Trenul da pertíóue la 1 órá 51 rn. p. m. 

II. Trenul naixr, la 6 óre 48 m. sóra, (are
1 gfttnra cu Oiuf-tízPieda).

Dela Zériie>*ci la Braşov tC». Barlolomeiu).

I. Trenul mixt 6 ó^e 22 min. dim.

II. Trenul mixt. la 1 óra 12 miu. p. ui.

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela BrasoY la Budapesta:

I. Trenul m’xt la 5 óre 8 min. dimin0ţ,a

II. Tr. ftcîoel. (peste Cluşiu) la 2 o. 45 tn. p. iu,

III. Trenul de pers. la 7 óre 48 min. sóra*

Dela Braşov la Buearescî:

I. Trenul de persóne la 3 ort; 55 m’u. d„

II. Trenul mixt la 11 óre a. m.

IIÍ. Trenul accelprat, (ce vine pe la Orad’a. 

Clu^u) la 2 óre 19 mm. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:

I. Trenui tlM persóne la 5 óre 19 urn. 

dim. (are legătură ou Tudnád) 

Cino-Özereda. 3 ó. 15 m.

I. Trenul mixt la 8 Ore 50 miu. a. m,

II. Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p. n>. 

{-%■:<> iM-ritarâ ou linia Tuşnad-Omrj-Szered.

Dela Braşov la Zérnescí (G. Bartoloineiu).

I . Trenul mixt la 9 ó^e şi 5 mm. a. m.

II. Trenul mixt la 8 óre i8 mm p. m.

ANUNCIURI
(mserţiimi şi reclame)

suni a se adresa subscrisei 
administraiiunî. In caşul pu-

hlicârii unui anunciu mai mult 
de odată se face scădement, 
care cresce cu cât publicarea 
se face mai de mulie-ori.

Administr. «Gazetei Trans."

„ Gazeta Transilvaniei41 eu nuinérul â 5 cr. se viade 

la librăria Nic. I. Cinrcu şi la Eremias Nepoţii.
Tipografia A. Mureşianu, Braşov


